

186 prisioneros, mas de 100 cadáveres, 103 fusiles y un arsenal de proyectiles de cañón, constituyen parte del botín de guerra recogido en el día de ayer por los soldados de España

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Castellón se ocuparon ayer varias importantes alturas al Norte y al Sur de la carretera de Villafranca del Cid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo, al que se rechazó con grandes pérdidas.

También intentaron ayer las fuerzas rojas contraatacar nuestras posiciones del Llano de Tirig, siendo violentamente rechazados y dejando sobre el terreno un centenar de cadáveres. Se les hicieron además 14 prisioneros y se les cogieron algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo, en el sector de Fortaneto, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silverio, Más de Peñarroja, La Umbria, Gallo y otras.

En el sector de Gudar se han ocupado Tarrascón, Puerto de Sollavientos y el pueblo de Alcalá de la Selva. Tumborribios, Frontón y otras varias alturas. En esta parte del frente se han cogido 172 prisioneros, dos piezas antitanques, 103 fusiles y un importante depósito de proyectiles de cañón.

Salamanca, 16 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

Crónica de Justo Sevillano

Salamanca, 16.—Nuevamente descarga la tempestad sobre el frente de Teruel y Castellón. Lució el sol, y después de 15 días de aguaceros incansables se reanudaron las operaciones y se consiguieron todos los objetivos propuestos en la primera parte de las operaciones, las que nuevamente viene a entorpecer el temporal.

Hoy me he trasladado al frente donde opera el Cuerpo de Ejército de Castilla para apreciar sobre el terreno lo que ha sido la continuidad de la línea defensiva que el enemigo había establecido entre la sierra del Pobo y de Gudar. Corría esta línea al Norte de la carretera de Teruel a Cantavieja por una serie de alturas de las que eran las más destacadas las atalayas y vértices de San Cristóbal, cota 1.641 y Castelfrío. La altura media por donde han operado y operan nuestras columnas alcanza los 1.500 metros, en un terreno boscoso, inhospitalario, donde el relieve parece ser consecuencia de un cataclismo.

La lucha del Cuerpo de Ejército del general Varela, la lucha aún más que con el terreno, en el que no hay leña ni pastos, ni tierra de labor, ni casi pueblos; lucha más bien que con el terreno que se le asignó para romper la resistencia enemiga, lucha con el temporal de esta ineluctable primavera.

Desde ayer llueve en estas tierras, hoy ha arreciado la tempestad. A las cinco de la tarde se cerró el cielo y descargó una formidable tormenta de agua, viento y granizo que impedía caminar a mi coche. Me acordé de las columnas que había dejado atrás operando en tierras tan húscas e inhospitalarias. Si hago tanto hincapié en la tormenta es para que España sepa con qué dificultades lucha su ejército y lo que encierra dentro la noticia de que ha ocupado un vértice.

A pesar del tiempo ineluctable las tropas del general Varela, que cubren un frente de 50 kilómetros, han avanzado en una profundidad de 18 desde que forzaron la línea, o sea, desde que escribí mi última crónica. Hoy han continuado su avance. El enemigo ha acumulado aquí 24 unidades formando en ellas cuatro batallones de ametralladoras, que son unidades de reciente creación, dotadas todas ellas de flamante material bélico ruso. En la zona por donde la resistencia fue rota acumularon las siguientes fuerzas: toda la 28 división, la segunda brigada mixta traída del frente de Madrid, la brigada 97 y cuatro batallones de ametralladoras, a los que hemos hecho referencia. Batallando a estas fuerzas rojas, las tropas del general Varela han coronado alturas que oscilan entre los 1.900 metros, 1.753 y 2.024; así es de áspero el relieve de la provincia de Teruel donde operan los soldados del Cuerpo de Ejército de Castilla.

Llueve fuertemente. Bajo la lluvia saludo al general Varela. Siempre encuentro en este soldado del Caudillo Franco una sonrisa de optimismo que parece el reflejo de su alegre tierra andaluza. "¿Se opera aún, mi general?" En aquel momento me dieron la respuesta los jefes de Estado Mayor que acababan de llegar desde la primera línea, trayendo los datos del avance que iban a ser transmitidos al Cuartel General del Generalísimo para la redacción del parte oficial.

A pesar del fuerte temporal reinante ha operado el Cuerpo de Ejército de Castilla y ha rebasado a media tarde el pueblo de Alcalá de la Selva y prosiguen su avance en dirección a Valdelunar. Quiere decir esto que se ha combatido hoy, que se combatió ayer y que durante la noche pasada prosiguieron las operaciones para no dar descanso al enemigo. Así, el temporal no ha de significar tregua para los rojos. Aunque los elementos

han sido los enemigos mayores, esos enemigos, en ocasiones aliados de los rojos, han sido vencidos también, no obstante haber intentado detener nuestro avance con impresionante aparato de rayos y truenos.

En el sector de Conbalán la situación está resuelta. Hemos ganado todas las alturas que rodean al pueblo y el enemigo lo ha evacuado viéndose derroldado.

El general Varela estaba entusiasmado por el altísimo espíritu de sus tropas, que se baten con el temporal sin detenerse un punto en su marcha para salvar las crestas del Maestrazgo.

El general puso de relieve el comportamiento de dos hombres que han dado la vida por la Patria en estos combates: El capitán de carros de asalto, señor Godoy Beltrán, muerto al asaltar una trinchera. Salí del carro llevando una bomba en una mano y la pistola en la otra para desalojar de las trincheras a los rojos. Una bala le mató, con-

tando en flor una vida de heroísmo. El otro elogio era para el comandante de Artillería don Ricardo Arjona, muerto en Montelegado en las últimas horas de ayer. El comandante Arjona se incorporó en Toledo a las fuerzas del general Valera. Con su pericia contuvo en el frente de Torrejón-Seseña a los primeros carros rusos que aparecieron ante nuestras líneas, y después tomó parte en el asedio a Madrid, pasó el Jarama, estuvo en Brunete y en la liberación de Teruel. Son dos héroes más que caen, entre tantos, para hacer posibles estos avances espléndidos por tropas llenas de héroes que van haciendo fecundar las montañas de gran estilo concebidas por el Caudillo para batar la resistencia enemiga, aun en aquellas fortificaciones naturales, como estas de la Sierra de Gudar, que prueban la pericia de la división del general Varela.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

"The Times" rectifica unas informaciones

Londres, 16. (DNB).—El diario "The Times", en su edición de hoy, publica una carta firmada por Mr. Barnicot, en la cual se rectifican las informaciones publicadas ha días en el mismo lugar, firmadas por el diputado conservador general Spears. Dicho general alegaba que dentro del Reich existían 400 mil checos

En la carta de Barnicot dice que el general, que había confundido lamentablemente las cifras y las fronteras. En realidad existen 400.000 checos dentro de los territorios de Checoslovaquia habitados por alemanes, como existen 800.000 alemanes esparcidos por las diversas regiones checas. Los 400.000 checos que decía el general que habitaban en Alemania, quedan en realidad reducidos a 14.000. Por otra parte, dentro del

Reich hay unos 186.000 súbditos de Checoslovaquia, pero el noventa por ciento son alemanes sudetes.

Finalmente, también existen en Alemania unos 60.000 wendos, que nunca fueron checos. Por lo tanto, resulta que el general Spears había confundido el problema, interesándose por una supuesta minoría checa en Alemania, sin que al parecer haya comprobado dónde vivía esa población aludida.

CHAMBERLAIN ENFERMO

Londres, 16. (DNB).—Los diarios anuncian que el jefe del gobierno, Neville Chamberlain, sufre una ligera indisposición. Los médicos le han recomendado que permanezca hoy en sus habitaciones.

Servicio auxiliar femenino voluntario para asistencia benéfica y de enfermos

Berlín.—La falta de trabajo que se nota en Alemania en tantas profesiones se hace sentir también desde hace algún tiempo en las profesiones sociales de la mujer donde falta sobre todo elemento joven. La causa de ello está, entre otras cosas, en que desde 1933, las funciones sociales han aumentado considerablemente y basta para ello recordar la Obra de auxilio "Madre e hijo". Para que esta falta no repercuta nocivamente sobre la salud del pueblo alemán, la jefa nacional femenina, señora Scholtz-Klink, ha creado la nueva institución de un servicio auxiliar femenino voluntario de dos años para asistencia benéfica y de enfermos. Este servicio permitirá sustituir por el momento la falta de elemento nuevo. En el manifiesto de la jefa nacional femenina, se dice que entre las jóvenes alemanas hay que procurar por todos los medios de la propaganda ganar a aquellas que se declaran dispuestas a servir voluntariamente dos años antes, durante o después de su preparación profesional, en una institución de beneficencia o asistencia de enfermos. En disposiciones especiales se regulan los beneficios de que se disfruta, el derecho a vacaciones y otras ventajas, como, por ejemplo, la del préstamo matrimonial de mil marcos no reembolsable en caso de matrimonio.

CONGRESO INTERNACIONAL DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA EN FRANCFORT

Berlín.—En el último Congreso internacional de protección

a la infancia celebrado en París despertó extraordinario interés la política social alemana, ante todo las medidas tomadas en Alemania para protección de la madre y del niño, por lo cual se aceptó con complacencia la invitación alemana para celebrar en el Reich el próximo Congreso. Este se verificará del 12 al 18 de junio en Frankfurt del Main organizado por la "Association Internationale pour la Protection de l'Enfance" y por la agrupación nacional alemana para beneficencia y protección a la juventud.

MEMORIAL DE AGRADECIMIENTO A LOS OBISPOS AUSTRIACOS

Berlín.—En destacados círculos católicos austriacos se lanzó hace poco un manifiesto al clero católico de Austria para dar testimonio en un memorial especial de gratitud a los obispos austriacos por su patriótica actitud en la incorporación de Austria a Alemania y por sus amables manifestaciones sobre la obra realizada por el nacional socialismo. Este llamamiento ha tenido pleno éxito, según dice la "Reichspost" de Viena. De todas partes de Austria han llegado ya centenares de firmas testimoniando el eco entusiasta que la actitud de los Obispos encontró en el clero.

En las cartas que se envían se hace resaltar especialmente muchas veces que la situación creada en Austria por el nuevo orden político coloca al clero ante una gran misión.

Gobierno Civil

A LOS FABRICANTES DE ALPARGATAS

Se llama la atención sobre el más exacto cumplimiento de la disposición dictada por el Comité Sindical del Yute, a que se refiere la Circular de esta Junta Provincial de Abastos, que aparece inserta en el "Boletín Oficial" de esta provincia, núm. 55 de fecha 9 del actual.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de mayo de 1938.—(II Año Triunfal).—El gobernador civil, Vicente Sergio Orbaneja.

DONATIVOS

Con destino a los fondos de Subsidio Pro-Combatientes se han ingresado en el Banco de España los siguientes donativos:

Don Juan Quirós Noriega, 18

pesetas; don Felipe Ibáñez Serrano, 200.

DONATIVOS EN METALICO

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos para el Dispensario Antituberculoso:

Dña Dolores Rojas Ríos, 5 pesetas; don Manuel Ruiz Luna, 25; don Gabriel González Díaz, 100; don Leoncio Oramas y Díaz Llanos, 75; doña Encarnación Pérez Armas, 100; personal de la Mancomunidad Provincial Interinsular, 290'35; don Fernando Salazar Bethencourt, 250.

VISITA

Ayer cumplimentó a la primera autoridad civil, con motivo de su ascenso a general de Brigada de la Guardia civil, el ex jefe del benemérito Instituto en esta provincia, señor Piñol.

Importante orden del ministro del Interior, por la cual se dictan severas sanciones contra los comerciantes encarecedores de la vida

Burgos.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha dirigido a los gobernadores civiles la siguiente orden:

"A pesar de la constante vigilancia del Gobierno y de sus agentes para evitar el encarecimiento de la vida, se viene observando que esta trascendental preocupación de la retaguardia no es compartida unánimemente por los profesionales del comercio, de una parte, (atentos muchas veces a un propósito de lucro) y de otra parte por los consumidores, no siempre dispuestos a asistir a la autoridad en el descubrimiento y castigo de estos abusos.

Por este Ministerio, consciente de los deberes que a todos nos impone la hora presente, no está dispuesto a tolerar ni la criminal conducta de unos cuantos desaprensivos, ni la pasividad suicida de quienes están obligados a salir al paso de una maniobra codiciosa.

Y si bien es cierto que en las llamadas clases mercantiles abundan ejemplos de corrección y de respeto a las normas morales y jurídicas, son todavía bastantes, por desgracia, aquellos a quienes la mano dura del Poder público tendrá que ayudar a recordar los siguientes principios:

Primero. No es lícito elevar el precio de las cosas sin más motivo que su escasez ocasional.

El aprovecharse de las circunstancias para hacer negocio especulando con el precio de las cosas que caen en los frentes por la Patria.

El comercio tiene una función definida en el ciclo económico; distribuye los bienes de consumo tomándolos del productor para aproximarlos al consumidor. Ha de realizar, pues, un servicio. Pero cuando se desvía esta finalidad, multiplicándose los intermediarios sin más objetivo que obtener una ganancia, todos cuantos contribuyan a esa operación son coautores de un delito gravísimo.

Al sacrificio de nuestros ejércitos y de nuestra juventud se ha de corresponder con sacrificio. Es inaceptable la teoría de que el comerciante no debe perder nunca, precisamente en los momentos en que los demás establecimientos sociales soportan, con profundo sentido del deber, importantísimo quebrantos económicos.

El mantenimiento del cambio exterior, el de los jornales, el de los tipos tributarios y, en general, el del nivel de los demás factores de la producción, acusan a los elevadores de precios como criminales enemigos de España y del Movimiento Nacional.

A virtud de las consideraciones que anteceden, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Primero. Bajo la personal responsabilidad de los gobernadores civiles se perseguirá el aumento de precios, pudiendo imponerse las siguientes sanciones, separadas o conjuntamente:

- a) Multa.
- b) Privación de libertad.
- c) Comiso de la mercadería.

Segundo. No será motivo para considerar justificado el aumento de precios, ni por consiguiente para eximir de responsabilidad, ninguna de estas circunstancias:

- a) Escasez de artículos.
- b) Prueba de precio de adquisición.
- c) Aplicación del porcentaje ordinario de beneficio.

Tercero. Serán circunstancias agravantes el haber contribuido a la multiplicación de intermediarios en la cadena productor-almacenista-detallista, el haber salido el artículo de poder del productor a un precio justo, el ocultar existencias con ánimo de esperar alzas ulteriores y cualesquiera otras que impliquen servirse de la guerra para obtener ganancias que en otras épocas pudieran estimarse lícitas, o para eludir pérdidas que en la actualidad deben reputarse obligatorias.

Cuarto. Las sanciones podrán recaer, no sólo sobre vendedores y compradores, sino también sobre los particulares en general que se dediquen a murmurar del alza de los precios sin cumplir la obligación de denunciar ante las autoridades los abusos que conozcan.

Quinto. De modo especial incurrirán en responsabilidad los gobernadores civiles y las autoridades locales que infrinjan los deberes propios de su cargo en este Ministerio, y singularmente, por negligencia en la persecución de los hechos a que esta orden se refiere.

Sexto. Asimismo se establece responsabilidad solidaria de los comerciantes del gremio del inculcado en la localidad, cuando se descubra una reincidencia por medio distinto de la denuncia formulada por ellos.

Séptimo. Esta orden es aplicable incluso a los artículos que en la actualidad tengan autorizado precio determinado, los cuales desde este momento quedan sujetos a la revisión y sanciones que procedan.

Burgos, 4 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

Los "métodos civilizados" de justicia democrática

EN MADRID HACEN CIRCULAR LOS ROJOS LA NOTICIA DE SU PROXIMA RENDICION

Madrid.—El alcalde de Madrid ha desautorizado todas las noticias según las cuales sería inminente la rendición de la capital de España a las tropas del general Franco.

Estos rumores circulaban con insistencia durante los últimos días, dando lugar a manifestaciones de alegría por parte de numerosos habitantes.

Como era de esperar, todas estas personas quedaron detenidas por orden de las autoridades madrileñas.

SUPERANDO A STALIN /41 PENAS DE MUERTE EN UNA SOLA SESION!

Barcelona.—Copiamos de la reseña de Tribunales (sic) de "La Vanguardia":

"El Tribunal especial de guardia número uno ha juzgado las siguientes causas:

Por alta traición, Manuel Ardevol Soler, Jacinto Vives Vives, José María Truco Portella, Jaime Vandellós Jordana, Miguel Ferrer Mir, Luis Delaguardia

Valldesperas, Joaquín Caselles Forta Francisco Tous Riera, Eduard Vallesjo Arquer, Jaime Jordán Jordán, Antonio Canudas Gimeno, José Núñez Otero, Juan Colomé López, Pedro Serrall Bado

lado, Francisco Garí Serrate, Manuél Coca López, Jesús Mardurell Alomá, Jesús Ara Lanaz, José Casellas Forá, fueron condenados a la pena de muerte; Pedro Mercader Barqueros, Benito Marrugat Gombau, se les condenó a treinta años de internamiento en campos de trabajo.

Por alta traición fueron condenados a muerte Gregorio Alonso Santamaría, Marcelino Pérez Fonseca, Rosendo Durán Trullols, David Varela Corredoira, Galo de la Cámara Miguela,

Celso Fernández Calvo y José Alonso de Medina.

En la causa seguida por alta traición contra Joaquín Farrás Plano se inhibió este Tribunal a favor del Tribunal popular.

Por alta traición, Felipe Vila Pons fue condenado a muerte.

Por alta traición se vió la causa contra Emiliano Ferrer Castelló, Manuel Parra Fernández Montes, José López Trilla, Pablo López Pérez, Ismael Bofarril Alonso, Carlos Muñoz Luis, Camilo Congost Sanz, Salvador Granejo García, Benito Xicot García, Hilario Polanco Valera, Juan Crespo, Evaristo Rutea Murciano y Enrique Turegano, siendo todos ellos condenados a muerte."

¡Cuarenta y una penas de muerte en una sola sesión! Decididamente Negrin está batjendo todos los records de su jefe Stalin.

Información local



Comandancia General

LLEGADA DE UNA EXPEDICION

Según telegrama recibido en la Comandancia General de estas islas, ha llegado sin novedad a su destino, la última expedición que recientemente salió de este Cuerpo.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital las farmacias de don Evaristo Cristóbal y de doña Matilde G. Guanche.

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

EL PUERTO

VAPORES ENTRADOS

"Aguila de Oro", español, de San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Padrón.

"León y Castillo", español, de Las Palmas, con carga general, 38 pasajeros para este puerto y 3 en tránsito; consignado a Manuel Cruz.

"Eider", alemán, de Sta. Cruz de la Palma, con 13 pasajeros en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Adeje", español, de Santiago, con frutas; consignado a R. López.

"Orotava", alemán, de Bremen, Amberes y Funchal, con carga general y 47 pasajeros en tránsito; consignado a M. Cruz.

VAPORES DESPACHADOS

"León y Castillo", español, para Valverde y escalas.

"Gomerita", español, para Las Palmas.

"Eider", alemán, para Hamburgo y escalas.

"Aguila de Oro", español, para Valle Gran Rey.

"Adeje", español, para Santiago y escalas.

"Adeje", español, para Santiago y escalas.

Homenaje a Portugal

La manifestación de ayer tarde

Organizada por el gobernador civil y conforme se había anunciado se verificó ayer tarde una manifestación de homenaje a Portugal, con motivo de haber reconocido esta Nación al Gobierno del Generalísimo Franco.

A las seis y media de la tarde se inició la comitiva desde la Plaza de la Constitución, abriendo la marcha la escolta de Caballería.

Marchaba a continuación la Banda de música de Falange.

Integraban la manifestación fuerzas de las distintas armas de la guarnición. También formaron fuerzas de Falange, portando profusión de banderas así como elementos de los Flechas.

Marchaban igualmente elementos obreros, portando numerosas banderas.

Presidían el gobernador civil, camarada Orbaneja; delegado de Orden Público, Sr. Otero; jefe provincial de Falange, camarada Aguilera; presidente de la Mancomunada, señor Salazar; presidente accidental del Cabildo, señor Lombet; presidente de la Audiencia, señor Vallejo; fiscal, señor Muñoz Serrano; alcalde, camarada Ramos; rector de la Universidad, señor Escobedo; segundo comandante de Marina, señor Montoliú.

Integraban también la manifestación jerárquica de Falange representaciones de organismos oficiales y numeroso público. La manifestación se dirigió desde la plaza de la Constitución a la Comandancia General, donde se unió el Comandante General, señor Valderrama, acompañado del coronel jefe de Estado Mayor, Sr. González Peral; ayudantes Sres. Izquierdo Vélez y Martínez Nieto, y comandante de Marina, señor Arriaga, así como los jefes y oficiales de la guarnición.

Desde la Comandancia se dirigió la manifestación a la prolongación de la calle de Alvarez de Lugo donde se halla la residencia consular.

Las autoridades pasaron a saludar al cónsul, señor Meneses Cerqueira, quien se asomó a uno de los balcones desplegando junto a la portuguesa la bandera española, en cuyo momento se ejecutaron los himnos de Portugal y Nacional.

El señor Meneses, con frases emocionadas agradeció el acto de simpatía que se le tributaba a su Nación, haciendo resaltar las relaciones de amistad que unen a España y Portugal.

El numeroso público allí congregado aplaudió calurosamente al representante de Portugal, ejecutándose nuevamente los himnos.

Por último desfilaron ante las autoridades todas las fuerzas que tomaron parte en la manifestación, que el público ovacionó, especialmente el Batallón de Orden Público, por su marcialidad y compostura siendo muy felicitado su jefe, el comandante señor Márquez Bravo.

Terminado el desfile se disolvió la manifestación.

El señor Meneses obsequió espléndidamente a las autoridades, cambiando con tal motivo frases de rigor entre el gobernador civil, señor Orbaneja, el general Valderrama y el cónsul de Portugal.



Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Miércoles 18.—Misa rezada a las seis y media, por doña Tomasa Herrera, que en paz descanse.

A las siete, por don José Luis Ríaiño que en paz descanse.

A las siete y media, misas gregorianas.

A las ocho, misa rezada por encargo de doña Felicia Rodríguez, en el altar del Nazareno.

A las ocho y media, misa rezada por don Cristóbal Beautell, que en paz descanse.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y preces del mes de las Flores, con cánticos.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Miércoles 18.—A las ocho, Misa rezada de promesa a San Blas.

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de doña Bruna Alvarez, que en paz descanse.

A las ocho, Misa cantada por el alma de doña Concepción Fuentes que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa cantada por el alma de doña Dolores Casanova, que en paz descanse.

A las nueve Misa cantada por el alma de doña Ercilia Hardison, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, cultos del Mes de María.

Ayuntamiento

NOTA DE LA ALCALDIA

A las 6 de la tarde de hoy, día 17, se verificará en estas Casas Consistoriales, el acto público, al que han sido invitadas las autoridades, patrocinado por E. E. T. y de las Jons, de hacerse entrega, por un grupo de amigos, del retrato del que fué alcalde, don Santiago García Sanabria, para ser colocado en este Ayuntamiento.

La Alcaldía se honra en dar publicidad al acto que en memoria de tan gran patriota, se verificará hoy.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

CONCURSO

En cumplimiento de la autorización concedida a esta Junta por el Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria en telegrama de fecha 7 del mes actual para anunciar un concurso para la adquisición de MIL QUILOMETROS TONELADAS DE SULFATO POTASICO, al precio base de nueve libras, diez chelines y seis peniques por toneladas, Cif Tenerife; y TRES MIL TONELADAS DE SULFATO DE AMONIACO, al precio base de siete libras y diez chelines, por toneladas Cif Tenerife. Pago en divisas que facilitará el Comité de Moneda en Burgos, en compensación, o por Clearing, según el país de procedencia de la mercancía, esta Junta en su sesión del día diez del actual, acordó anunciar el citado concurso con las siguientes condiciones:

Primero.—El precio de oferta no podrá exceder de los de bases ya indicados, pudiendo, sin embargo, mejorarse.

Segundo.—El plazo para la admisión de solicitudes que han de presentarse en esta Junta y en pliego cerrado, terminará el miércoles, 18 de mayo, a las tres de la tarde.

Tercero.—Los precios ofrecidos han de mantenerse firmes para que la Junta pueda adjudicar los concursos cuando más tarde, hasta el día 20 a las seis de la tarde.

Cuarto.—En la oferta deben especificarse con toda claridad las características de los productos ofrecidos; debiendo ser como mínimum, por lo que se refiere al sulfato de potasa de 48/50 por ciento, anhídrido (potasa pura) y en lo que respecta al sulfato de amoniaco con 20/21 por ciento de nitrógeno. Los precios deben comprender el empaque en sacos nuevos conteniendo cien kilos netos de potasa, y en sacos sencillos de cien kilos brutos por lo que se refiere al amoniaco; entendiéndose el precio por tonelada de mil kilos netos la potasa y mil kilos brutos el amoniaco.

Quinto.—Las fechas de embarque han de realizarse en tres cubran la totalidad de las cantidades iguales de cada uno de los dos productos anunciados; el primero ha de verificarse inmediatamente y los otros dos con intervalos de dos semanas cada uno desde la fecha del primer embarque.

CINE NUMANCIA

Mañana, Miércoles de Moda, gran festival a beneficio de este Taller, con el siguiente sugestivo programa:

Las magníficas producciones de Ufilms "Crisol de España" y "Ecos de la Patria".

Rifa de una linda muñeca confeccionada por la señora de Guisado.

Presentación de la orquesta de jazz "Stanly's Boys", que interpretará los siguientes números:

- 1.—Diritissimo, fox hot; Milidiego.
- 2.—Volver, tango canción; Galder.
- 3.—"En er mundo" pasodoble; Fernández.
- 4.—"La Cenicienta" vals; Estany.
- 5.—"Cásate Perico", rumba coreada; Ybarra.
- 6.—"Aerodinámico", fox hot; Alemany.

Las localidades están a la venta en el local del Taller, teléfono 6-8-9, siendo muchos los encargos recibidos.

Conciertos públicos

LA BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que hoy, martes, ejecutará la Banda militar de música del Regimiento Infantería Tenerife núm. 38, en la Plaza de la Constitución, de siete y media de la tarde a nueve de la noche:

"Avanti Falangista", himno-marcha; D. Oldani.

"El Sitio de Zaragoza", fantasía militar; Gardi.

"Cantos de Primavera", selección de la Opereta; Luna.

"Alma de Dios", fantasía; Serrano.

"Sangre y Arena", pasodoble; Marguina.

Telegrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En este Centro de Telegrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas:

Juan Díaz, capitán de Artillería.

Agustín Amaro, Alvarez Lugo 9, tercero.

Teodora Alvarez, Cruz Verde, núm. 21.

María Alfonso Alonso, Lirato Alayón, Plaza Camadara, 5.

Delegado Fronteras Sur, Justa Hernández, calle Orbaneja.

Consuelo Rodríguez, Josefa Sarroca, Pérez Rosas, Fernando Santa, Porlier, 15.

Sebastián Padrón, Colegio Cervantes.

Eufemia Rodríguez Dorta, Francisco Ardeaga.

María Molina.

Emilio Barrera, Marina 5, primero.

Teruel, Raig.

Carman Pérez, Miraflores, 6.

Lucia Hernández.

Natalia Mascareño.

Salazón Muelle.

VITABANA

INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.

HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

Administración Municipal

SECRETARIA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Confeccionada la matrícula de los señores contribuyentes sujetos al pago del arbitrio por el concepto de "Canalones, Bajantes, Aleros", etc., correspondientes al actual ejercicio se expon al público por el plazo de 15 días a contar del siguiente a la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, en la Sección segunda.—Hacienda—de la Secretaría, a fin de que los interesados puedan formular durante dicho plazo, ante este Excmo. Ayuntamiento, las reclamaciones u observaciones que estimen procedentes.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de mayo de 1938.—(II Año Triunfal.—El secretario H. Fumagallo V. B. El Alcalde, Eusebio Ramos.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TENERIFERA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Teléfono 1064. Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Oficinas: Imeldo Seris, 82. Teléfono 632

EN LAS PALMAS

PANCHO, PIERDE POR UNA "MANTILLA"

Por noticias llegadas a esta capital, nos hemos enterado que el célebre gallero Pancho Dorta, ha sucumbido ante el partido de "San José", por seis peleas a una.

Con tan pésimo resultado, la ventaja a favor de Pancho, disminuye a tres peleas.

SUCESOS

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

El domingo último, por la tarde, ingresó en la Casa de Socorro José Rodríguez, de 3 años, domiciliado en la plaza de San Sebastián, siendo asistido por erosión y contusión en la región abdominal y párpado superior derecho, de pronóstico leve salvo complicaciones.

Dichas lesiones se las produjo al ser atropellado en la vía pública por el automóvil número 5884.

Otro formidable cinturón rojo deshecho por las tropas nacionales

(Crónica de Spectator)

Creo recuerden que una vez fué tema de mis crónicas esta obstinación lluvia que en la provincia de Teruel reviste caracteres caóticos. Pues bien, para evitar la repetición enojosa, como mojaduras intolerables, aplicad el cuento de los días más lluviosos a la jornada de hoy, en la cual la lluvia ha caído abundantemente y en algunos momentos como un diluvio. Los aguaceros más fuertes y continuados han caído en el sector de Iglesia del Cid, donde las tropas de la primera división navarra han visto una vez más contenida su impetuosa progresión por la imposibilidad absoluta de todo desplazamiento en un terreno áspero, difícilísimo y ahora enfangado.

Los movimientos de las divisiones que operan por el sector de Allepuz han sido menos difíciles y más profundos. Desplegadas las fuerzas en un ancho semicírculo, nuestros soldados han rebasado ampliamente toda la sierra de Gúdar. Luego de derrotar al enemigo, que en algunas de las alturas ofreció tenaz resistencia, escalamos después la Muela de Gudar, con sus 1.662 metros, continuando la persecución de los rojos hasta ponerlos en fuga, para llegar a la ocupación del mismo pueblo de Gúdar, en un brillante ataque, durante el cual han caído en poder de nuestros soldados muchos prisioneros y gran cantidad de material. Y todavía, aprovechando la desbandada roja, los nuestros han perseguido a los fugitivos y han progresado al Sur de Gúdar, contorneando el amplio macizo y llegando por el Sur a una distancia del pueblo entre los 4 y 5 kilómetros de profundidad, y quedando, por tanto, Alcalá del Cid, situada a nuestra vanguardia a menos de 4 kilómetros.

Pero donde la jornada de hoy ha revestido extraordinaria importancia ha sido en el sector de Corbalán. Aquella resistencia enemiga tan tenaz y tan furiosa, si se quiere, los días pasados, durante la cual sufrió terrible castigo ha tenido las fatales consecuencias que eran de esperar para el marxismo. La línea atrincherada al Este de Teruel, el famoso cinturón de tierra, cemento y hierro de Corbalán, ha sido hundido y perforado por varios sectores. Los soldados de la división del general García Escámez, que ardían en deseos de quitarse el estorbo de delante, lo asaltaron, luego de machacarlo, rebasando Corbalán. Aquí la lucha ha sido dura y encarnizada y el enemigo, que ya había sufrido en la jornada anterior tremenda, carnicería, en la de hoy nos ha entregado

gran número de prisioneros más que añadir a los de los días pasados, aparte de un considerable botín de guerra, puesto que en este lugar habían establecido uno de los centros de resistencia que consideraban casi inexpugnable.

Roto el frente de este sector, donde la línea atrincherada roja había llegado a la perfección, y dominando nosotros la carretera que va de Corbalán a Allepuz, toda la línea del frente queda regularizada desde las proximidades de Teruel por este sector, que está libre de enemigos. Y por si todo ello no fuera suficiente, hay señales ciertas de descomposición de las huestes rivales, como consecuencia de los desastres sufridos en los últimos días, sobre todo allí donde quisieron llevar a cabo esa resistencia desesperada, que, por serlo ha sido balida por nuestros cañones y aviación con especial violencia. La obstinación enemiga ha sido quebrantada enteramente a lo largo del frente, que queda en situación magnífica para iniciar los movimientos de profundidad por donde convega al mando, para comprender al enemigo. Así, pues, las perspectivas, si el temporal no insiste de nuevo en estorbarnos en nuestros propósitos prometen un futuro inmediato.

Y aquí acabarían las impresiones de la jornada si la casualidad no me hubiera puesto cerca de un alto jefe del Cuerpo Jurídico que, al referirme la terrible labor que desarrollan los jefes y oficiales del Cuerpo, me ha dado algunos detalles sencillamente pavorosos de las barbaridades comprobadas con hechos y pruebas documentales de los horrores que las hordas han cometido en los pueblos de Levante y Cataluña. Son hechos de tal monstruosidad, que sólo se explican en mentes perturbadas y más aún, envilecidas. Sucesos que han tenido lugar en algunas ciudades, Lérida entre otras como imperio del terror. Entre otras ferocidades, el enterrar vivos a los hombres de bien, dejando fuera la cabeza y los pies y solando inmediatamente numerosos perros hambrientos para que saciaran su voracidad en las desdichadas víctimas del más indescribible de los tormentos. Aunque lo parezca, no es invento de novelista ni mucho menos creación del cronista de guerra, que también descubre todos los días nuevos horrores en la zona roja. Ahora es la justicia la que habla, la que puede decir aún muchas cosas más espantosas, que en su día se irán conociendo.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Ahorro

LIBRETAS DE AHORRO—Cuentas de Ahorro—Ahorro Infantil—Ahorro a Plazo Fijo—Bucuras—Diferenciales—No Tiene y Libreta de Ahorro—Pídala hoy mismo mediante una imposición de

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montepiedad

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, gonorreos y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y sueros contra las enfermedades de la sífilis.—Preparación de vacunas y sueros contra las enfermedades de la sífilis.—Cultivos. Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO 5. TELEFONO 5-0-4.

YEOWARD LINE

EL vapor ALONDRÁ cargará para Liverpool, directo, el martes, día 17 del corriente mes de mayo.

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

"POMADA CERO, CURA

úlceras, eccemas, quemaduras, heridas, hemorroides, granulaciones."

Por DOS pesetas* Botes de caucho I VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL

Tipografía Católica. P. Constitución, 10

Mujeres de España

II

La mujer en la guerra: Agustina de Aragón

Nuestra misión es ayudar a los hombres, y cuando la necesidad lo exige, suplirlos.

De esta heroína española sólo nos dice la historia un hecho; y basta, porque con él queda suficientemente delineado un carácter y esplendorada una vida. Con frase italiana se dice ya en todo el mundo, que "un bel morir tutta la vita honora", porque en efecto, la muerte da sentido y solución suprema a la vida. Y aunque Agustina vivió todavía muchos años después de su acto heroico, porque Dios no le aceptó de momento la vida que en aras del amor santo de la patria le ofrecía, no por esto dejó de quedar marcada su persona y su memoria con la sublime aureola del más subido heroísmo.

El "Aragón" que Agustina detras de su nombre lleva a guisa de apellido, ni es en verdad apellido, ni su patria chica de nacimiento. Su patria de adopción, sí, dentro de la grande y única patria España, porque desde un día a Aragón y a España, como a hija preclarísima quedó incorporada Agustina.

La cual había nacido en Barcelona y su apellido primero era Zaragoza precisamente, pues su padre se llamaba Pedro Juan Zaragoza, y su madre María Domenech. Y en Zaragoza, capital de Aragón se encontraba accidentalmente con su familia, cuando el ejército de Napoleón puso cerco a esta ciudad en 1808.

El cerco había comenzado el 15 de junio, y se apretaba más en todos sentidos cada día que pasaba. Las murallas no eran bastantes resistentes ante los embates de la artillería francesa. Había que dar el pecho a campo descubierto, ante un ejército sitiador como el de Napoleón, no sólo más numeroso, sino infinitamente mejor equipado y habituado desde largo tiempo a rendir ciudades y ganar batallas.

En Zaragoza los hombres estaban todos con las armas en las murallas o en las puertas de la ciudad. Los servicios auxiliares iban quedando a cargo de las mujeres. Dirigía la defensa de Zaragoza, como es sabido, el general Palafox; y el sector de la Puerta del Portillo, donde actuó Agustina, don Francisco Maréchal de Pont.

El día 1 de julio desde muy temprano, los franceses desencadenaron un ataque general contra la ciudad. Arrecriaba sobre todo la lucha contra la puerta del Carmen, la de Sancho y especialmente contra la del Portillo, donde los nuestros, que la defendían caían a montones segados por los disparos de la artillería y fusilería del enemigo.

Una batería que los nuestros tenían emplazada en el exterior y que era la única, que de aquella parte podía contener la invasión, acaba de perder el último de sus artilleros. Sin ella, la avalancha enemiga se precipitaría rápidamente y sin remedio en el interior de la ciudad y todo estaría perdido. Pero, ¿quién se atreve a sustituir a los artilleros muertos, que caen constantemente sobre la batería, parece imposible que pueda permanecer allí sirviendo ni un minuto?...

En aquel instante asomaba a la Puerta del Portillo con provisiones para los soldados, la joven de 22 años Agustina Zaragoza. Ella había visto caer al último artillero de la batería y veía a los franceses avanzar ya hacia la ciudad sin obstáculo. Pero encendida entonces en tanto fuego de amor patrio corre a la batería, arranca de la mano del soldado que acababa de caer la mecha encendida aún, da fuego al cañón y con su disparo barre la primera oleada de franceses, que hacia ella avanzaban y que ya a boca de jarro tenían.

Los hombres que atrás quedaban al ver a Agustina avanzar, aun teniendo la empresa por locura, la siguieron; que no es de españoles negarse a ir a donde otro vaya, porque a nadie son inferiores. Y siendo la que les daba ejemplo una mujer y por añadidura joven y hermosa, ¿a ver si hay español que la deje ir

sola a morir sin ponerse delante para defenderla!

La batería pues de la Puerta del Portillo tuvo de nuevo personal en abundancia, comenzando a funcionar con tal eficacia y precisión, que logró contener los asaltos de los atacantes. Y desde aquel momento la batalla de aquel día comenzó a perder intensidad y los soldados de Napoleón tuvieron que retroceder a sus líneas.

Agustina Zaragoza o Agustina de Aragón, como comenzó a llamarse desde entonces, salvó aquel día a la capital del Ebro de caer en manos del ejército invasor que la sitiaba. Mes y medio duró todavía el sitio; pero sin poder entrar en la ciudad ni lograr que se rindiese las tropas de Napoleón se retiraron, abandonando el cerco, el día 15 de agosto.

Agustina de Aragón como se ve, no era una miliciana ni un soldado. ¿Desgraciada la mujer que por afición o por fuerza tenga que tomar las armas y enrolarse en la milicia! Desgraciada la sociedad en que ocurre o pueda ocurrir tal cosa! Agustina de Aragón era una mujer y en calidad de mujer ascendió a la cumbre del heroísmo. Porque era y es la misión de la mujer en toda sociedad debidamente ordenada: Auxiliar a los hombres en las necesidades ordinarias de la vida, y sólo cuando la necesidad lo imponga, suplirlos.

El eje Roma-Berlín

(Curiosidades lingüísticas)

Tiénesse por aforismo indiscutible que las lenguas reflejan el genio del pueblo que las crea mejor aún que el arte, que la filosofía o que cualquier otra manifestación del humano espíritu. Porque la filosofía y el arte son en rigor obra de minorías, de personalidades selectas, en la que el pueblo tan sólo indirectamente colabora; mientras que en el lenguaje colabora con acción directa todo el mundo, y a veces más los ignorantes que los sabios, más la gente sin letras que las personas cultas.

En este supuesto vamos a señalar aquí algunas particularidades de las lenguas europeas, que se prestan a muy interesantes interpretaciones. Nosotros no diremos todo lo que se nos ocurre; nos contentaremos con alguna somera indicación. Y que el lector a su gusto haga los comentarios que quiera. Son detalles de ortografía y de sintaxis; y se refieren a la manera de representar o de escribir los pronombres de la primera y de

la segunda persona y de colocarlos en el período.

En italiano y en alemán el pronombre "yo", de primera persona, se escribe siempre con minúscula, y el "usted", pronombre de respeto correspondiente a la segunda persona siempre con mayúscula. En castellano, como todos saben, ocurre el mismo fenómeno, representándose el Usted (Vuestra Merced) comúnmente por la mayúscula en abreviatura. Desde este punto de vista, pues, España pertenece a la órbita del eje Roma-Berlín.

En Francia, en cambio, desaparece la mayúscula del V. (vous). Es un fenómeno de igualdad o de democracia: igualarlo todo, es decir, rebajar al prójimo, cuando se halla más alto que uno mismo. ¿No es éste el ideal de todas las revoluciones democráticas?

Pero no para ahí la cosa. Porque si pasamos a Inglaterra, la patria nativa de la democracia, nos encontramos con algo más; algo, a que se esfuerzan por llegar, aunque ordinariamente sin confesarlo, todos los igualitarismos. En inglés el V. (you) se escribe con minúscula; pero en cambio se escribe con mayúscula el "Yo" (I). Así a las claras y sin tapujos: el inglés es en esto más sincero.

En Francia, como hemos visto, no se atreven a tanto: ortográficamente al menos, todos iguales, todos con minúscula. Los franceses se glorían de ser amigos de la claridad; pero saben guardar las apariencias. Y

En San Miguel

COMUNION PASCUAL

8 de mayo de 1938. Espléndida mañana. Un sol triunfal; campanas que suenan a gloria, perfumes de azucenas y jazmines y cantos de niños que enardecen de entusiasmo y tienen notas de vida y de esperanza.

Entramos a la Iglesia cuando la Misa del Excmo. señor Obispo empezaba. Nos sorprendió la magnificencia del templo y el esplendor de su ornato y de su iluminación: lucían en ella enormes búcaros de Talavera enajados de azucenas y dispuestos con exquisita elegancia; un sinnúmero de alborantes, de luces y de lámparas de plata que ponía de manifiesto la religiosa esplendidez de un pueblo que se levanta y se eleva sobre la vil materia que fenece para poner su entusiasmo en aquello que sirve de alimento al espíritu que nunca muere.

El Prelado ha llegado al momento de la Comunión, y antes se dirige al pueblo con esta oratoria que es propia y exclusiva de Fray Albino. Nos habla de lo que es la Comunión Pascual; del reino de Dios establecido en nosotros por la comunión frecuente; de lo que hace en el hombre el recuerdo de la primera Comunión y cómo la Gracia que en ella se recibe produce sus efectos admirables, haciendo convertirse al apóstata y morir bien al descreído y falto de fe. Y sus palabras ruedan llevando cada una profundísimos conceptos que lo mismo se gravan en la mente sonrosada de

los niños que en el alma marchita de los viejos.

Ya empezó la Comunión: desfilan de cuatro en fondo y con admirable orden y concierto. Co mulla primero el niño, después el papá, luego la mamá y, por último, el padrino o madrina de la Primera Comunión. 400 voces de niños cantan el "alleluya", el "Bonum Pastor", y el "adoremus in aeternum". Ha querido el señor Obispo repartir el pan de la sagrada Comunión y se han pasado ya dos horas largas sin terminar la fila de niños y almas piadosas que reciben el pan de los Angeles. Ha terminado la Misa y salen de la iglesia todos los niños vestidos de blanco y formados de cuatro en fondo; llevan estandartes y banderas y cantan hasta atronar los alres con sus voces de plata que dice que Cristo vence, Cristo impera y Cristo reinará. Llegan al cuartel de Falange, donde los Centros de Acción Católica de señoras y señoritas tienen preparado el desayuno de chocolate, bizcochos, galletas, frutas secas y caramelos. El señor Obispo acompañado del párroco, del M. I. señor Deán don Domingo Pérez, del Rvdo. Padre Varie, O. P. misionero belga, de los párrocos de Vilaflor, Granadilla y Arona y demás autoridades del pueblo, bendice y preside el desayuno.

Los niños ríen y comen con alegría. Los viejos lloran recordando a los otros hijos o a los otros nietos que tienen en la guerra... Y qué alegres y musicales son las carcajadas del mundo niño ignorante del dolor y de la muerte... y qué honradas y tiernas son las lágrimas del viejo que suspira y llora lo irremediable...!

Por la tarde vuelven los niños y el pueblo todo a la iglesia. Hay rosario, ofrecimiento de flores y desfilan los niños ante el altar poniendo su manecita sobre los Santos Evangelios para jurar fidelidad a Dios y renovar las promesas del bautismo. El culto y celosísimo sacerdote don José Flores Góthber sube al púlpito y cierra con broche de oro los actos del día, pronunciando una bellísima pieza oratoria.

Unimos nuestra voz a la voz autorizadísima del Excmo. señor Obispo, que con tanto entusiasmo felicitó públicamente al P. Flores, a las Religiosas, a los Centros de Acción Católica de Señoras y Señoritas que trabajan como pocas, y al pueblo de San Miguel en general, y desde las columnas de GACETA DE TENERIFE, les decimos que así es cómo se forma la Nueva España. Adelante, pues, y Arriba, España.

THERO

Jacinta García de Pol

Profesora de Partos

Con prácticas en el Hospital Mora, de Cádiz, y Maternidad, ofrece sus servicios a precios módicos. Calle de Ferrer número 16, 3.º, izquierda.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO

Se pone en conocimiento de todas aquellas personas obligadas al pago de la derrama efectuada por esta Corporación, dan cumplimiento al Decreto número 264, del 19 de mayo de 1937, sobre condonación de alquileres, que en vista de hallar se próximo a expirar el plazo concedido para el abono de los recibos correspondientes a la misma y no haberse podido hacer efectivos muchos de ellos, por los interesados, debido a la falta material de tiempo para su cobro dentro de la fecha señalada a tal fin; se concede una nueva prórroga hasta el 31 del corriente mes, para la exacción de dichos recibos, pasando en ese día, los no pagados, a la Agencia Ejecutiva, sin otro requerimiento. Santa Cruz de Tenerife, 13 de mayo de 1938.—(II Año Triunfal).—El Presidente, Francisco La-Roche.

Diez millones de musulmanes en guerra contra Chiang-Kai-Chek y Rusia

Shanghai. — La insurrección de diez millones de musulmanes en las provincias de Ningsia, Kansu, Chingai y Sinkiang contra el Gobierno de Chiang-Kai-Chek está en pleno desarrollo y tiene su epicentro en el Turkestan chino.

La sublevación tiene un carácter abiertamente antisoviético. El jefe de los revolucionarios es el mismo gobernador del Turkestan, el general musulmán Mahuigkuel.

Tras sangrientos y duros combates contra las tropas del gobierno representadas por las famosas brigadas rojas, las fuerzas rebeldes han ocupado la importante ciudad de Aksu, en el Turkestan occidental, en el 86 meridiano. Aksu dista solamente 100 kilómetros de la frontera soviética.

La situación interior está agravada por el hecho de que en el Turkestan están establecidos desde 1931 diez mil emigrantes cosacos. El Turkestan chino limita con la Siberia, con la Mongolia exterior ocupada por los rusos, con la India y con el Tibet.

El Turkestan chino es la vía principal a través de la cual Rusia está abasteciendo a Chiang-Kai-Chek de armas y municiones. Urumki, capital del Turkestan, es uno de los dos grandes centros militares de la influencia rusa en China. Para proteger la vía de los abastecimientos denominada la "carretera roja", Rusia, violando descaradamente la integridad de la China, mantiene actualmente

en el Turkestan una fuerza soviética de 7.000 hombres que componen dos unidades motorizadas.

Rusia tiene también en el Turkestan una base aérea mandada por oficiales rojos con personal rojo.

Las fuerzas fieles de Chiang Kai Chek están constituidas por unos 20.000 partidarios turkistanes de los soviets por 8.000 soldados provinciales y por dos unidades rojas. De Rusia han recibido la orden de reconquistar Aksu. Según las últimas noticias habrían llegado a Kutcha y se prepararían para atacar a los rebeldes que se han atrincherado en las alturas entre Kutcha y Aksu. Otras fuerzas rebeldes operan a lo largo del curso del río Karkandkiang.

Los refuerzos soviéticos están entrando en el Turkestan a través de la legendaria vía de Giada, pero la rebelión se extiende por toda la provincia. Los habitantes responden en masa a la declaración de guerra santa lanzada por el general Mahuigkuel. Encarnizados combates se están desarrollando en los confines del desierto de Taklamal. La rebelión musulmana se propaga en el Kansu, donde el estandarte de la rebelión antisoviética ha sido alzado por el potente jefe feudal local general Maclan.

Hacia el Kansu se han puesto en marcha fuerzas mongolas y japonesas procedentes del Suiyuan y que ahora no dista mucho de la gran muralla.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fausto y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informar en la Plaza del Adelantado, 10.

MANUEL C. PEREZ. — Con garantía personal, se ofrece como cobrador de letras y cuantos documentos se le encomienden. Generalísimo Franco número 31. La Laguna (Tenerife).

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA, la casa de la calle de San José, núm. 12, propia también para oficinas. Darán razón en Méndez Núñez, 64 3.º

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUNEZ, 7. TELEFONO. 6-1



Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS PARA LONDRES D URANTE EL MES DE MAYO CON DESTINO A LONDRES

Día 5.—Vapor BETANCURIA Día 13.—Vapor BREÑAS
Día 11.—Vapor BAJAMAR Día 25.—Vapor BETANCURIA

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

YEOWARD LINE

El vapor "Alondra" cargará para Liverpool directo el martes, día 17 del corriente mes de Mayo.



Alvaro Rodriguez Lopez
SERVICIO FLOT SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Lea V. "Gaceta de Tenerife"

AVISO

Ya está de nuevo a la venta el acreditado VERMOUTH "Martini & Rossi" Primera marca mundial

Aperitivo de toda confianza por su excelso calidad y preparación, con garantía absoluta de procedencia.

Venta en todos los cafés, bares y comercios

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 8 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 8 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palmas, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 21 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
	GOMERA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 9 y media a 7.



La Legión Nacional Belga sigue en pie. Por si alguien lo dudase, los legionarios belgas se han concentrado en Bruselas, en número de cuarenta mil, y han cruzado las calles en vibrante desfile rimado con tambores y fanfarrias y coreado por las notas agudas de sus cantos de guerra. Firme el paso, bizarro el continente, henchido los pechos de entusiasmo y plenos cerebro y corazón de la idea de la Patria, la Legión, vuelta en la prestancia de sus banderas y estandartes, ha paseado de nuevo en triunfo el prestigio de sus camisas azules, vigorizando las energías nacionales a su paso y llevando al pueblo la seguridad de que, si llegase la hora suprema del peligro, si estuviese la Patria en serio trance de desmembración, la Legión sería el baluarte donde se estrelassen todas las enemigas injerencias.

La población de Bruselas presencié, emocionada y alegre, ese brillante acto de prestancia de la Legión Nacional; y el brazo en alto y el pecho en tensión, la multitud aclamó a sus legionarios hasta enronquecer, llevada por ese fino instinto de la masa que, avisada de un peligro, ve ante sus ojos alzarse el dique firme y seguro contra ese peligro que acecha. ¡Y grande, en verdad, es el peligro que aletea sobre Bélgica en los momentos actuales!... Como en tierra española, también han visto en tierra belga campo propicio para sus fechorías los sicarios de Moscú.

Por fortuna para Europa, para la civilización y para el mundo, la avalancha comunista va encontrando a su paso muros de contención definitivos. En España, la Falange Española Tradicionalista y de las JONS; en Bélgica, la Legión. Son dos fuerzas similares, dos movimientos hermanos, dos espiritualidades idénticas, guiadas por el mismo afán de Unidad y Jerarquía. La Legión Nacional, y F. E. T. y de las JONS, son disciplina, sacrificio, servicio, renuncia—incluso de la vida—ante la integridad, la unidad y el engrandecimiento de la Patria. Por eso los corazones falangistas españoles y los corazones legionarios belgas laten y vibran, sufren y mueren bajo el mismo signo: la camisa azul.

La población de Bruselas contemplaba con entusiasmo y con emoción el desfile de sus cuarenta mil legionarios, y al armónico son de los cantos guerreros saludaba y vitoreaba en todo aquello la promesa cierta de una Patria mejor, garantizada por aquellos hombres que cruzaban por calles y plazas con la mano abierta, que es símbolo inquebrantable de fe en el triunfo.

ELIEN.

El primer ministro del Rey austriaco coloca la primera piedra a las importantes fábricas estatales en Austria

Linz, 15.—Con asistencia de destacadas personalidades de la vida política y económica de Austria, el presidente del Consejo y mariscal de campo, Hermann Goering, colocó la primera piedra de la sucursal austriaca de las grandes usinas estatales que llevan su nombre. El punto culminante del solemne acto lo ha constituido la alocución pronunciada por Goering.

Cuando fué anunciado en Viena nuestro gran programa de reconstrucción, dijo, los diarios extranjeros creyeron que éramos incapaces de realizar una obra tan gigantesca. Verdad es que ello sería imposible en los Estados donde no hablan los hombres sino mezclando los asuntos públicos con los de sus partidos. Realizaremos nuestro

programa de reconstrucción, continuó el orador, y en esta comarca oriental (Austria), se creará la base para el comienzo de una vida económica completamente nueva y que permitirá dar para siempre pan y trabajo a varios centenares de miles de desocupados.

Además de los productos alimenticios, no hay materia prima que tenga tanta importancia como el hierro. Si otros disponen del oro, nosotros somos felices por tener hierro, porque con el oro se hacen negocios, mientras que el hierro garantiza la libertad de la nación. El hierro y el carbón son las materias primas básicas, y gracias a ellas nuestra economía sabrá sostenerse en el mundo.—(F. E. 7)

Maniobras soviéticas para impedir el acercamiento diplomático italo-francés

París, 16.—El diario "Le Jour" publica un extenso artículo relatando el historial de los preparativos de las negociaciones franco-italianas, que habrá de estudiar a la luz de las recientes declaraciones del señor Mussolini, en las que se ha aludido a Francia.

Primeramente los rumores que circularon hace algún tiempo de que el anterior presidente del Consejo, León Blum, se había inclinado a negociar con Italia sobre el envío de un nuevo embajador francés, para cuyo puesto estaba previsto el actual ministro de Asuntos Exteriores, Bonnet.

Llegado Daladier al poder después de la dimisión de Blum, y haciéndose cargo Georges Bonnet de la cartera del Exterior, se consideró esto por parte de Italia como un buen augurio para aclarar la atmósfera entre ambos países. Se llegó incluso a pensarse en enviar de embajador en Roma a Flandin, y hasta parece que éste había aceptado ya el encargo, pero Daladier creyó oportuno contar con el apoyo de otras personalidades influyentes, hablando sobre este particular con León Blum y con el presidente de la Cámara, Eduardo Herriot.

Parece que Blum no quiso opinar sobre el asunto y que Herriot rechazó el envío inmediato de un embajador a Roma, declarando enérgicamente que era preferible esperar a que se dilucidara en el Consejo de la Liga la cuestión de Abisinia.

En este momento parece que comenzó a actuar un grupo de personalidades franco-soviéticas, logrando que Daladier diese instrucciones al enaguado francés en Roma, M. Blondel, para que éste pusiera al gobierno italiano ante la alternativa

de que las negociaciones franco-italianas fuesen llevadas por parte de Francia por un embajador nombrado con fuertes reservas, o por el actual encargado de negocios. Como se sabe, el Conde Ciano prefirió esto último.

Para poner aún mayores obstáculos, se sacaron de los cajones del ministerio francés de Asuntos Exteriores viejos expedientes empolvados.

Ante todo ha sido el ministro de Colonias del gabinete francés, Maudel, quien ha obstaculizado las negociaciones, exigiendo, por ejemplo, que en cuanto al gobierno español recibiera Francia mayores promesas que Inglaterra obtuvo respecto al control internacional.

Francia se mostraba intransigente en cuanto al control de su frontera con España y Mandel envió un gobernador francés a Djibouti con instrucciones tan severas que por sí solas crearían nuevos obstáculos entre Roma y París.

Según asegura "Le Jour", Mandel obra de completo acuerdo con Moscú.

Así ha marchado el Gabinete, apoyado por los comunistas franceses bajo la condición de que se siguiese determinada política en los asuntos de Checoeslovaquia y España.

De ahí se deduce, comenta el periódico, que la inteligencia italo francesa ha sido sacrificada a la causa de la España soviética.—(F. E. 7)

LORD ROTHERMERE LLEGA A STRESA

Milán, 15.—El conocido magnate inglés del periodismo, Lord Rothermere, ha llegado a Stresa en viaje de recreo. Le acompañan el director del "Daily Mail" y el enviado especial de dicho periódico, Ward Price.—(F. E. 7).

Explosiones solares reproducidas en una película

Filadelfia.—El doctor Robert Macmath, director del Observatorio del Michigan, ha hecho proyectar en la Asamblea de la Sociedad Filosófica Americana un excepcional film solar que ha revelado una terrible explosión de la superficie del sol acaecida el 17 de septiembre de 1937 y que produjo un enorme levantamiento de la costra del sol de una altura de 600 mil millas.

Por otra fotografía hecha en Mountvilon se ha podido comprobar que una primera explosión ocurrida el 20 de marzo de 1928 levantó enormes masas a una altura de 500 mil millas.

Estas visiones han producido una vivísima impresión en los espectadores, mientras el doctor Macmath explicaba las diversas formas de estos extraordinarios "fuegos artificiales" del sol que permanecen ignorados de los habitantes de la Tierra, muchas veces víctimas de calamidades naturales que serían debidas precisamente, según el sabio, a estos excepcionales fenómenos celestes.

Quinientos comerciantes norteamericanos que visitarán Italia

Roma.—Con ocasión de la próxima llegada a Italia de un grupo de norteamericanos formado

por unos 500 importadores y comerciantes de vinos, propietarios de hoteles y restaurantes de los Estados Unidos, que se proponen visitar en Italia los centros principales de la producción vinícola, se efectuará por primera vez un interesante vuelo en masa de carácter turístico. En efecto, estos turistas norteamericanos que desembarcarán en Trapani el 4 de mayo, se embarcarán a bordo de aparatos del Ala Littoria que les llevarán a Tripoli, donde permanecerán dos días, participando en una excursión al interior de la Libia, después de lo cual volverán a partir en vuelo hacia Italia.

Gesto generoso del "Duce" hacia un comerciante yugoeslavo

Belgrado.—El "Vreme" dedica una página entera, ampliamente ilustrada, a un episodio referente a un comerciante de Zemun, Ivan Yericmic, el cual se ha dirigido al "Duce" implorando que una niña suya enferma fuese acogida en una clínica italiana. El diario hace preponderar el relato del episodio con la nota siguiente:

"La intervención personal de Benito Mussolini, jefe del Gobierno italiano, salvará la niña

de cuatro años del comerciante de Zemun, gravemente enferma de parálisis infantil. Yericmic había hecho diversas tentativas en las clínicas de Belgrado, Zemun y Zagabria para salvar a su niña. Quiso también ir a Viena, pero desistió del propósito porque el éxito era muy dudoso.

Finalmente él se decidió dirigirse directamente a Mussolini. Se trataba de la última tentativa. Yericmic invocó a Mussolini como padre. También el "Duce"

había tenido una hija enferma que se había curado; ¿pero cómo y dónde? El desgraciado padre hacía un llamamiento al padre feliz.

El gran hombre de Estado no permaneció sordo al amor paternal del modesto hombre de Zemun. Ahora todos saben que el "Duce" se interesa por la suerte de esta criatura. El hombre de Estado está en el timón de la nave de Italia. Pero Mussolini padre, no se ocupa solamente de sus hijos.

Extranjero

EL CONSUL HOLANDES EN BARCELONA ES TRASLADADO

La Haya, 16. (D.N.B.)—Por real decreto ha sido nombrado el actual cónsul en Barcelona, J. H. Daubanton, delegado comercial de la Legación de Holanda en Buenos Aires, siendo acreditado cerca de los gobiernos de la Argentina, Uruguay y Paraguay.—(F. E. 7)

EL MINISTRO DE MEXICO EN LONDRES

La Haya, 16. (D.N.B.)—Se han recibido aquí noticias de que el ministro de México en Londres, Miguel Primo Villa, que estaba acreditado al mismo tiempo cerca del gobierno de Holanda, trasladaría su sede a La Haya acompañado de cuatro funcionarios.

Desde aquí seguirá dicho diplomático el desarrollo del conflicto anglo-mexicano.—(F. E. 7)

AVANCE NIPON

Tokio, 16. (D.N.B.)—Los periódicos anuncian en ediciones especiales, que las tropas niponas, después de tres días de ruidos combates han logrado establecer un enlace entre los ejércitos que operan al norte y al sur de China.

Las avanzadas japonesas de ambos lados, han alcanzado Jan gisi, a unos 50 kilómetros al oeste de Hsunchog.—(F. E. 7)

MUERE UN HOMBRE DE CIENCIA

Lyon, 16. (Havas).—Acaba de fallecer en esta ciudad Federico Mousset, médico honorario del Hospital de Lyon miembro correspondiente de la Academia de Medicina y vicepresidente del Comité Nacional para la lucha antituberculosa.

La muerte de este hombre de ciencia ha sido muy sentida.—(F. E. 7).

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE PETROLEO SE CELEBRARÁ EN BERLIN EN 1940

Berlin.—A base de las deliberaciones del II Congreso internacional del petróleo celebrado estos días en Berlín, el próximo Congreso—informa la Agen-

cia Central Europa—se reunirá en Berlín en 1940.

La preparación del Congreso ha sido confiada a la Sociedad alemana para exploraciones petrolíferas, que ya ha comenzado los trabajos de organización.

REVUELTA DE LOS AGRICULTORES

Méjico, 16.—Los agricultores de San Luis se han manifestado violentamente contra la política agraria del presidente Cárdenas.

Se sabe, a pesar de las negativas oficiales, que la revuelta alcanzó tales proporciones que fué preciso enviar varios destacamentos de soldados a San Luis para apaciguar a los excitados agricultores.

ALCANZO EXITO LA VELADA DE LA SECCION ESPAÑOLA DEL CENTRO DEL INTERCAMBIO ESCOLAR

Berlin.—Hermosos contornos artísticos y sociales adquirió la velada musical que ofreció la Sección española del Centro de Intercambio Escolar, para dar cuenta de la labor desarrollada durante el semestre de invierno en sus cursos de perfeccionamiento en el idioma castellano.

Concurrió a la velada numeroso público, formado mayormente por los padres de los jóvenes participantes, los que, bajo la batuta de la doctora From, cantaron algunas canciones españolas y chilenas, mereciendo nutridos aplausos por su correcta interpretación.

A continuación se efectuó una

VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

amenos reunión social, en la que tuvimos ocasión de constatar los progresos notables que los jóvenes han hecho en el castellano durante el invierno pasado.

Hizo los honores de la casa la consejera de Instrucción señora Kauser, jefe del departamento de intercambio escolar de la Municipalidad de Berlín, quien anunció en una breve alocución de salutación que en el verano entrante un grupo de alumnos de España pasará sus vacaciones en Alemania, conviniendo durante algunas semanas con sus camaradas alemanes.

UN HIJO DE NIZA QUE QUIERE SER ENTERRADO EN ITALIA

Niza.—Ha muerto en esta ciudad Stefano Bosio, perteneciente a una antigua familia de Niza que se naturalizó francesa en el momento de la anexión, pero que había conservado siempre intactos los sentimientos de fidelidad a la vieja patria.

Bosio declara en el testamento que quiere ser enterrado en Italia, en una localidad próxima a la frontera, disponiendo además legados a favor de organismos italianos y de la colectividad italiana.

EL PATRIMONIO DEJADO POR MARCONI EN INGLATERRA

Londres.—Las indagaciones verificadas con fines fiscales sobre el patrimonio dejado en Inglaterra por Guillermo Marconi han establecido que el volumen de la herencia consistía en 48.529 libras esterlinas.

El Fisco británico cobrará por tasas y derechos varios 5.228 libras esterlinas.

Por voluntad del difunto este patrimonio irá a la hija de Marconi, Electra, a excepción del usufructo en favor de la viuda y de la legítima para los hijos del primer matrimonio, los cuales, sin embargo, ya habían recibido del padre donaciones que subían a unas 10.000 libras esterlinas.

Otra donación de 32.000 libras esterlinas había sido hecha por Marconi a favor de la primera mujer, respecto a la cual, como ya es sabido, había obtenido la anulación del matrimonio.

Necrología

En la noche del pasado domingo falleció en esta capital la estimada señorita Adoración Mayo Reyes, hermana de nuestro distinguido amigo don Carlos Mayo Reyes y antigua funcionaria de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Su fallecimiento, aunque temido por la grave enfermedad que la aquejaba, ha producido hondo sentimiento entre sus numerosas amistades, que la distinguen por sus excepcionales condiciones de bondad cristiana.

A las doce de ayer se verificó su sepelio asistiendo al triste acto gran concurrencia.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

Gaceta de Tenerife.- Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

FABRICAMOS:

Carteras de papel y sobres en distintos tamaños, en papeles corrientes y superiores. Paquetes de 100 cartas y 100 sobres. Blocks de 50 y de 100 cartas. Libretas y cuadernos para Colegios y Escuelas. Blocks de Notas en diferentes tamaños.



Sobres de un pliego. Sobres de oficio. Sobres comerciales. Sobres volantes. Sobres para tarjetas de visita y otros varios artículos. Próximamente, carteras de papel y sobres de luto.

Fábrica de sellos de caucho -- Talleres de Encuadernación

Si le interesan estos artículos, aunque sea en pequeña cantidad,

HAGANOS UNA VISITA

Concedemos grandes descuentos a mayoristas y revendedores por partidas importantes

Nuestro domicilio: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (Junto al Gobierno Civil)